

# 湖南长沙“4·29”特别重大居民自建房倒塌事故调查报告公布

2022年4月29日12时24分,湖南省长沙市望城区金山桥街道金坪社区盘树湾组发生一起特别重大居民自建房倒塌事故,造成54人死亡、9人受伤,直接经济损失9077.86万元。日前,国务院常务会议审议通过了湖南长沙“4·29”特别重大居民自建房倒塌事故调查报告。经国务院事故调查组调查认定,湖南长沙“4·29”特别重大居民自建房倒塌事故是一起因房主违法违规建设、加层扩建和用于出租经营,地方党委政府及其有关部门组织开展违法建筑整治、风险隐患排查治理不认真不负责,有的甚至推卸责任、放任不管,造成重大安全隐患长期未得到整治而导致的特别重大生产安全责任事故。

事故发生后,党中央、国务院高度重视。受党中央、国务院委派,国务院领导同志率应急管理、住房城乡建设部、教育部、卫生健康委等部门负责同志赶赴现场指导事故救援、伤员救治和善后处置等工作。湖南省委省政府、国家有关部委、消防救援队伍、安全生产专业救援队伍、中央企业和地方专业队伍、社会救援力量等全力开展抢险救援工作。面对极其复杂危险的救援环境,经过158小时艰苦紧张救援,有生命迹象的10人全部获救(其中1人在医院救治无效死亡),遇难人

员全部找到。

为查清事故原因、总结经验教训,依据有关法律法规,经国务院批准,成立了国务院湖南长沙“4·29”特别重大居民自建房倒塌事故调查组。

事故调查组查明,事故的直接原因是违法违规建设的原五层(局部六层)房屋建筑质量差、结构不合理、稳定性差、承载能力低,违法违规加层扩建至八层(局部九层)后,荷载大幅增加,致使二层东侧柱和墙超出极限承载力,出现受压破坏并持续发展,最终造成房屋整体倒塌。事发前,在出现明显倒塌征兆的情况下,房主拒不听从劝告,未采取紧急避险疏散措施,是导致人员伤亡多的重要原因。

调查认定,湖南省、长沙市、望城区及有关部门存在集中治理部署迟缓简单应付、日常监管相互推诿回避矛盾、排查整治不认真走过场、对违法违规行为查处不力、房屋检测机构管理混乱、自建房规划建设源头失控等问题。涉事房主和有关企业存在相关违法违规行为。

事故调查组按规定将调查过程中发现的地方党委政府及有关部门的公职人员履职方面的问题和涉嫌腐败等线索及相关材料,及时移交中央纪委国家监委追责问责审查调查组。 据新华社

## □ 相关新闻

### 62名公职人员被追责问责 涉嫌犯罪的相关人员被提起公诉

湖南省纪检监察机关按照干部管理权限,依规依纪依法对事故中涉嫌违纪违法的62名公职人员进行严肃追责问责。

湖南省市场监督管理局认可与检验检测监督管理处二级调研员谭晶,长沙水业集团有限公司党委副书记、副总经理(望城区政府党组成员、副区长)周正茂,长沙市望城区城市管理和综合执法局乌山中队中队长(金山桥中队原中队长)冷经科,长沙市公安局望城分局治安大队副大队长刘万全等4名公职人员因严重违纪违法并涉嫌职

务犯罪被移送司法机关处理。同时,对该事故中存在失职失责的长沙市望城区党委政府,省住房和城乡建设厅、自然资源厅、市场监督管理局及市、区相关部门其余58名公职人员进行了严肃处理。

涉事房主吴治勇、湖南湘大工程检测有限公司法定代表人杨双富、金山桥街道金坪社区盘树湾组居民龙立勤等14人涉嫌重大责任事故罪、提供虚假证明文件罪、寻衅滋事罪,被公安机关立案侦查、检察机关提起公诉。

据新华社

### 4名中管干部被问责

日前,经中共中央批准,中央纪委国家监委对第二十届中央委员、重庆市委副书记、市长胡衡华(2013年12月至2016年11月担任长沙市委副书记、代市长、市长,2017年7月至2020年10月担任长沙市委书记),湖南省人大常委会党组成员、原副主任陈文浩,湖南省委常委、长沙市委书记吴桂英,贵州省委常委、贵阳市委书记胡忠雄(2018年2月至2020年1月担任长沙市委副书记、代市长、市长)在湖南长沙“4·29”特别重大居民自建房倒塌事故中的失职失责问题进行了立案审查调查。经查,该事故的发生是问题长期发展积累的结果,湖南

省、长沙市、望城区党委和政府等有关单位、部门及人员对事故的发生负有责任。

胡衡华、陈文浩、吴桂英、胡忠雄4名同志在推进安全生产工作中领导不力,造成特别重大生产安全责任事故,产生不良影响,应予问责。依据《中国共产党问责条例》《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定分别给予胡衡华同志、陈文浩同志、吴桂英同志党内警告处分,由国家监委给予胡忠雄同志政务记过处分。 据新华社

短短一下午,银行卡中32万余元被骗走,魏先生没想到电信诈骗发生在了自己家人身上。

## “你的贷款利率可以下调,但要將存款转入指定账户” “微粒贷”假客服 骗走西安女子32万元

### 向对方提供的账户转账32万

5月21日,西安市民魏先生反映,称4月23日下午,妻子一人在家带孩子期间,遭遇电信诈骗,银行卡中32万余元被骗走,已经向辖区派出所报案。“妻子当天接到了自称‘微粒贷’工作人员的来电,对方准确说出了妻子的姓名和手机号,并表示其在微粒贷上申请过贷款,利率过高,根据国家规定需要下调利率,如不配合将冻结银行卡,同时会影响个人征信。”魏先生说,妻子此前确实开通过微粒贷,但从未在平台上借款,情急下便添加了对方的QQ账号,对方还在聊天中发来了工作证博取信任,让妻子将名下的所有钱转入对方提供的“银监会”指定账户,还称利率成功下调后这笔钱会很快退还至本人。

魏先生说,因为担心影响到征信以及资金被冻结,妻子从当天中午12时下午5时,按照对方所说的操作,分

别向对方提供的账户内转账5笔共计32万余元,接到反诈中心预警电话,才意识到自己遇到了电信诈骗。

记者在魏先生提供的截图中看到,为了博取受害人信任,对方提供的转账链接打开后显示为“中国人民银行征信中心”,提供的电子工作证中,显示部门为“普惠金融部”。

“不到几个小时,多年的存款就没了,现在妻子每天以泪洗面,实在难以面对这个事情。”魏先生说,也希望通过自身的经历,提醒其他人多多防范电信诈骗,遇到此类要求转账的不明电话,要第一时间报警,看好自己的钱袋子。

记者获悉,西安市公安局长安分局目前已对此案立案调查。

### 冒充“微粒贷”诈骗近期多发

记者了解到,近期,冒充“微粒贷”客服人员的诈骗电话造成群众损失的

案件在各地频繁发生。5月3日,榆林一男子接到自称是“微粒贷”客服工作人员的电话,告知其之前在微粒贷上申请过贷款,利率过高。后在骗子的诱导下,该男子在多个平台上申请贷款,并将申请下来的贷款资金、银行存款全部转入所谓的“银监会指定账户”,骗子承诺“微粒贷”违规额度解除借款合同后,资金将自动返回到个人银行账户。该男子信以为真,将所贷款项及存款全部转入对方指定的银行账户,共计被骗27万余元。

警方表示,在此类电信诈骗案件中,都存在相同或相似的套路:诈骗分子首先冒充金融平台客服人员向潜在受害人打电话,并准确报出潜在受害人的相关个人信息,取得潜在受害人的初步信任。获得信任后,告知受害人不注销关闭或降低利率,会影响个人征信,诱导受害人按照他们设定好的套路进行操作。随后诈骗分子诱导

受害人点击虚假链接、下载相关社交通讯软件并开启屏幕共享功能,诱骗受害人进行网上贷款并转账到对方指定账户,谎称完成操作即可注销账户并将资金返还,同时骗子通过屏幕共享功能,非法获取受害人的银行卡密码及验证码,将受害人账户内的钱直接全部转走。

### 警方提醒

个人征信由中国人民银行统一管理,任何人无权删除或修改,所有陌生来电声称可以修复征信、消除不良记录的都是骗子。遇到陌生电话自称“某某金融客服”时,一律不要相信对方,可以自行通过官方平台渠道进行核实。发现自己被骗后,一定要第一时间记录关键信息,并拨打110报警,千万不要因为犹豫而错失黄金止付时间。

据《华商报》